

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	30
Número suelto	1	5 cts.
Id. atrasado	1	10

DESDE BARCELONA

Sinceridad parlamentaria

Yo no sé si he soñado ó he oído realmente el siguiente diálogo, aunque me inclino á creer lo último. Los personajes eran un empleado de la Compañía Trasatlántica y un senador del Reino. Lugar de las acciones, uno de los pasillos del Senado. Época, el mes de Enero del año 1907.

El senador.—Esto va de mal en peor para los liberales. No hay manera de sostenerlos.

El empleado.—Pues debería usted darme el pésame, si sus pronósticos se realizan, porque no creo que nos convenga en manera alguna la caída de los liberales para los efectos á que Vd. se refiere.

El senador.—No comprendo... ¿Es que los liberales son mejores padrinos de la Trasatlántica que los conservadores?

El empleado.—Pues muy sencillo. Porque estando los liberales en el poder y siendo ellos los que presentan el proyecto de protección á la marina mercante y hagan el nuevo contrato con la Compañía Trasatlántica, ésta apenas hallará oposición, porque no se la harán los conservadores; y si gobiernan los conservadores, el partido liberal lo combatirá.

El senador. ¡Ah! Ya comprendo. Tiene Vd. razón. Sin duda, conviene á la Compañía que sean los liberales los que presenten el proyecto... Si... si... Es una lástima que esto se venga abajo! En efecto, debo retirar mi felicitación. Pero tampoco quiero dar á Vd. el pésame, porque ni con unos ni con otros la Trasatlántica saldrá perdiendo. Necesitamos una compañía subvencionada para los servicios regulares, y no hay otra que pueda hacerle la competencia.

El empleado. Pero con los conservadores en el gobierno las dificultades serán mucho más difíciles de vencer.

El senador. Es verdad, es verdad. En fin, ya veremos...

Ayer por la mañana, al abrir el periódico y encontrarme con la fiera oposición del señor Canalejas al proyecto de comunicaciones marítimas, y con el anuncio de que el señor Moré pensaba intervenir en el debate para combatirlo *sañudamente*, me acordé del anterior diálogo, soñado ó sólo en realidad hace un par de años. Y me puse á meditar sobre las extrañezas, antinomias, y maravillas de la vida pública.

He de advertir que ahora estoy leyendo *Les opinions de Mr. Jérôme Coignard* inventadas por Mr. Anatole France, y que esta lectura ha predispuerto mi ánimo á juzgar los actos de los hombres con cierta escéptica indulgencia.

¿Qué pensarían los liberales y los demócratas de Moret y Canalejas, preguntábase si dejaría pasar el proyecto de comunicaciones marítimas sin hacerle ruidosa oposición? ¿Qué dirían las huertas ayunantes, si después de una peregrinación de dos años por desiertos sin maná, sus jefes no esgrimieran las armas para conquistar la tierra prometida?

Las doctrinas del régimen parlamentario en este punto son claras y terminantes. Las oposiciones están en las Cortes para combatir, no para apoyar al Gobierno. Hay que discutir. Para eso existe el Parlamento, y tiene un nombre que viene de *parlar*, hablar. ¿Se concebiría un parlamento en que no se hablara? Podrá ocurrir y de hecho ocurre no pocas veces, que las oposiciones no saben qué decir; mas como no pueden quedarse mudas, como no puede dejar de extender una receta sin mengua de su prestigio un médico llamado á la cabecera de una dama, aunque la dama goce de más salud que Sol y Ortega en el Senado,

hay que inventar argumentos ó hilar discursos, aun cuando con ello se robustezca la opinión del país, de que en el templo de las leyes se pierde el tiempo lastimosamente.

He leído que en el Parlamento del Japón las sesiones son casi silenciosas; pero eso indudablemente será una de esas mentiras para amenizar los periódicos, que de cuando en cuando inventa algún gracioso y recorren las cinco partes del mundo en un par de meses.

Los parlamentos son lugares de conversación y hasta de escándalo. ¿Cómo podrían fabricarse las leyes sin esos ingredientes?

Además, ¡qué irritación y vergüenza no produciría en todo el país saber que las oposiciones no cumplen su deber de oponerse á cuanto propone el Gobierno! Verdad que con frecuencia aquellas y éste opinan exactamente de la misma manera y un partido en la oposición combate un proyecto que mañana defenderá desde el poder; pero, en cambio, el que hoy lo defiende desde el poder lo combatirá mañana en la oposición, y váyase lo uno por lo otro. Lo esencial es que no se corrompan ni vulnere las prácticas parlamentarias. Todo sistema de gobierno es un equilibrio de fuerzas, y nada hay peor que atentar contra ese equilibrio.

Bendígame pues, á Inglaterra cuna del sistema parlamentario, el mas equilibrado y sincero de los sistemas de Gobierno.

B. AMENGUAL.

24 de Marzo.

DE ARTE

Exposición Meifren

Meifren pertenece al número de los pintores que han conseguido llegar á la meta: un lienzo de grandes dimensiones que destaca en el testero del salón del «Círculo de Bellas Artes» y que valió á su autor una primera medalla, basta para confirmarlo.

Tal vez esta envidiable condición del artista que nos ocupa, explique una circunstancia, una nota que el articulista conceptúa ser la característica de los cuadros expuestos, y es que entre los treinta y tantos que forman la exposición, si bien algunos merecen el calificativo de notables, sin embargo ninguno hay, excepto el premiado, que sea uno de esos cuadros que podríamos llamar de lucha, sino que todos delatan el reposado *savoir faire* propio del artista que no ha de preocuparse, en crearse un nombre, ya que con sus cuadros ha sabido colocarse Meifren en las primeras filas de los pintores españoles, contemporáneos.

La exposición puede dividirse en dos secciones: paisajes y marinas, y además figura en ella un retrato. La costa catalana, la de Mallorca y los agrestes rincones de la sierra valdemosina, han suministrado al autor los principales temas.

Entre los paisajes sobresalen á nuestro juicio los siguientes: Un efecto de niebla, en el que destaca la iglesia parroquial de Valdemosa sobre el fondo gris de la niebla que se extiende por la honda cañada y envuelve las montañas vecinas. Es un cuadro impregnado de dulce misterio y resulta de una factura muy sobria.

Forma vivo contraste con el lienzo descrito, el que reproduce un rincón del patio de los mirros de la excavación del mentado pueblo, plétiro de luz, muy bien sorprendente, que irradia sobre el encajado de las paredes y en las aristas de las ventanas, y arranca variados cromatismos al pomposo follaje de los arustos y á las plantas en flor de las alineadas macetas. Las tonalidades del musgo que alfombran el sendero resultan también interpretadas con mucho acierto.

La *Montanyeta* de Son Moragues. Sobresalen en este cuadro los pinos de una factura placida; además el conjunto tiene mucho ambiente.

Hay otro cuadro muy pequeño, pero que á nuestro entender es notable por su verismo: tratase de un manchón de bosque con una casuca, también alta en el rincón de la sierra valdemosina. Las distancias de un crepúsculo tranquilo se reflejan en los escasos girones del cielo que cabe entrever, y ese ambiente mate, precursor de la noche que lenta se avecina, flota sobre el bosque y sobre la casuca.

Respecto á las marinas citaremos en primer lugar el cuadro de que al principio hicimos mención y que conceptuamos el mejor de los expuestos: un trozo de la costa catalana, en las cercanías de Cadaqués.

Llama poderosamente la atención en este lienzo, el vigoroso trazado de las escarpadas rocas, las transparencias del oleaje donde ha sabido sorprender el pintor los mareañes juegos de luz, y los cálidos tonos de

los cantiles plétiros de reverberaciones, que cierran el paisaje.

Otra marina llamó también nuestra atención, si bien su tema no puede ser mas sencillo: unas pocas rocas sobre las que se yerguen unos pinos tiernos, y luego la gran extensión del mar, de nuestro mar azul, terso. En la acertadísima interpretación de las aguas estriba el principal mérito de esta tela.

Un tríptico hay que á nuestro juicio merece también citarse. Es de una técnica asejuiada, franca y esto tal vez contribuya, por manera singular, á atraer las miradas de los visitantes.

En él aparece reproducida *Sa Foradada*, una vista de Palma á través de los pinos de Bellver, y otro paisaje crepuscular de Valdemosa.

La clásica montaña, como monstruo marino reposando sobre la mar, en cuyas nítidas profundidades proyectase su silueta de tonos violáceos, ha dado motivo á Meifren para un cuadro en que ha sabido reflejar toda la majestad de la costa brava de Valdemosa. A fuer de imparciales hemos de decir que pocas veces habíamos visto mejor plasmada la grandeza de *Sa Foradada*, con tanta frecuencia reproducida por los pintores, como lo ha sido por Meifren en este pequeño cuadro. Los cantiles del primer término, muy valientemente interpretados también.

Con respecto al retrato que en la exposición figura, la cabeza nos parece un gran acierto: hay en ella mucha vida, mucha delicadeza; lo restante del cuadro no nos convence, si bien salta á la vista que se trata sólo de un esbozo.

Creemos que la exposición no perdería nada eliminando de ella algunos lienzos, por pertenecer á un género que en fuerza de prodigarlos la cromotipia ha perdido su intensidad artística; los otros, entre los que hay muchos aciertos, bastarían á llenar su vacío.

Plácemes merece quien así labora en bien del Arte, y el noble y loable ejemplo dado por los Sres. Quirós y Meifren, debiera imitarse por nuestros pintores.

José M. TOUS Y MAROTO.

Lecturas y Comentarios

Sentencia notable.—Vale más maña que fuerza.—Matrimonio entre difuntos.

Uno de los tribunales berlineses ha dictado una sentencia declarando responsables á los cirujanos del resultado de las operaciones quirúrgicas que realizan sin el consentimiento del paciente ó de la familia del mismo; esta sentencia ha causado hondo disgusto entre la clase médica.

He aquí una aventura de un gascón: Era un campesino que tenía el encargo de abrir un pozo, y llevaba ya abiertos unos diez metros.

Se va á su casa á dormir; apenas se levanta, regresa á su faena, y ¡oh, sorpresa!, tierra levantada ha vuelto á caer. El agujero esta otra vez lleno. ¿A qué se ha debido este fenómeno? Sin duda, á un movimiento sísmico. El gascón es malicioso, y lo atribuye á la mala intención de sus paisanos.

Nuestro hombre se pone en acoche y se esconde en la maleza. Pero antes deja sobre el pozo cerrado su blusa y su gorra. Llegan dos aldeanos; ven la gorra la blusa, la tierra hundida. Creen que se trata de una desgracia y que el trabajador ha quedado enterrado.

Se dedican, pues, furiosamente á remover la tierra y abrir de nuevo el pozo. Terminada esta operación, el gascón se presenta.

—Gracias—dice á los otros.—¡Me habéis quitado ese trabajo!

Un misionero italiano escribe desde China al «Observador Romano», describiendo una ceremonia que todos los aires de progreso no son capaces de desterrar del viejo imperio: el matrimonio de los difuntos.

Esos matrimonios se pactan gracias á una mediadora, la cual acude á la casa donde sabe que ha muerto algún soltero joven.

—¿Es verdad, pregunta, que vuestro hijo ha muerto?

El padre contesta afirmativamente, suspirando.

La mediadora añade:

—Conozco una buena muchacha de la misma edad que ha muerto hace unos días. Casemos á esos jóvenes.

Y se invita á comer. Si el padre consiente va á la otra casa, renueva su proposición, y cuando todos están de acuerdo, se celebran las bodas.

El misionero pudo asistir á una de esas ceremonias en una aldea del alto Yang-Tse.

Una gran muchedumbre, compuesta de parientes y amigos, seguía el féretro de la muchacha difunta, y los músicos tocaban unas marchas capaces de astropear los tímpanos menos delicados. Cuando el fúnebre séquito llegó á la tumba del joven, el alboroto musical era insostenible. Las familias de ambos esposos lloraban á intervalos, á una señal del maestro de música, como si fueran los jorcos.

El féretro de la muchacha fué colocado

junto al de su «esposo», y la ceremonia entró en un nuevo período más teatral todavía: se celebró el tradicional banquete fúnebre. Los chinos creen que los elegidos son premiados en el otro mundo, permitiéndoles que vuelvan á éste, y para que estén contentos en caso de vuelta, les ofrecen espléndidos banquetes. En la plaza de la aldea se dispuso mesas para 2.800 invitados.

Cada uno de éstos tenía una taza llena de arroz, una copa para el aguardiente de arroz y dos palitos, equivalentes á la cuchara y tenedor. Entre las tazas había fuentes llenas de distintos guisados. Frente á cada cubierto ardía una vela. Un sacerdote se dirigió al cementerio é invitó á los espíritus á que saliesen de las tumbas é hicieran honor al banquete. Ningún espíritu se dignó aparecer.

Cuando estuvieron consumidas todas las velas, terminó la «ceremonia nupcial» y los vivos devoraron la comida que habían desmenuado los difuntos.

ARGOS.

EN MADRID

Las manifestaciones del domingo

Contra Maura

Dice el correspondiente de *La Vanguardia* en Madrid:

Pocos minutos antes de las doce y media formóse en la plaza de Castelar un grupo de unas dos mil personas, entre curiosos y manifestantes.

Precedido por un reducido grupo de manifestantes llegó á la plaza de Castelar el señor Sol y Ortega á las dos y media, acompañado de los señores Pérez Galdós, Morote, Soriano y algunos concejales republicanos.

La gente se apretaba haciendo difícil el paso; varios tranvías cruzaron por la Cibeles por donde pasaba el grueso de manifestantes. Los que los ocupaban se ponían de pie, mirando el movimiento del pueblo.

He aquí las sociedades y grupos que concurrirán á la manifestación:

Círculo de la Unión Mercantil, algunos de la Cámara de Comercio, Federales de Buenavista, Republicanos de la Inclusa, Centro Obrero del Hospital-Congreso, Republicanos del Hospital-Congreso, del Hospicio, Universidad y Chamberí, Comisión de Buenavista, Liga Patriótica, Junta provincial radical, Jóvenes radicales, Círculo Republicano Federal, Juventud Republicana radical, Juventud Federal, Gran Oriente, algunos gremios de Madrid, especialmente los taberneros que estaban en gran número, las Mujeres asociadas, republicanos del Puente de Vallecas, Centro Instructivo Obrero de las Ventas, Ateneo Enciclopédico Popular, zapateros de la regeneración y progreso, Centro Instructivo de los Cuatro Caminos, Comisión central de la Unión Nacional de repatriados, Libre Pensamiento, Consejo Federal, Comisión de obreros de tranvías de Madrid, Comisión de vecinos de la Prosperidad, Escuelas Laicas, Juventud carabanchelera, Juventud luchadora y varios representantes de sociedades y círculos republicanos de provincias.

Embocó la manifestación por el paseo de Recoletos, llevando detrás de sí á unas diez mil personas.

Los manifestantes se apretaban unos contra otros. Los guías no podían tener á la muchedumbre, que se estrujaba para ver al señor Sol y Ortega. Eran inútiles cuantos esfuerzos se hacían para que los que ocupaban el paseo de Recoletos dejasen el paso franco á la presidencia de la manifestación.

Muchos se retiraron á las andenes del paseo de Recoletos para no ser estrujados, y desde allí siguieron vitoreando al señor Sol y Ortega, oyéndose también vitores á Pérez Galdós.

Para evitar que la presidencia resultara poco menos que estrujada, se organizó una vía ó cordón para dejar una calle transitable entre los manifestantes.

Había, pues, gran aglomeración, pasando los señores Sol y Ortega y Pérez Galdós poco menos que en brazos de la gente. Grandes gotas de sudor bajaban por la frente de ambos.

Fué necesario que un periodista, que iba detrás del senador republicano, se separara de la manifestación y llamara á un coche de punto de la calle de Olózaga, en el que subieron los señores Sol y Ortega, Pérez Galdós y Soriano, y en otro coche iban los demás diputados republicanos.

Marchando paralelamente, continuaron por el paseo de Recoletos.

Cuando llegaron á la vista de la estatua de Castelar, sitio donde debía disolverse la manifestación, puede calcularse que esta ascendía á 18 ó 20 mil personas.

En la escalinata del monumento había gran número de curiosos.

Al aparecer el señor Sol y Ortega se oyó una salva de aplausos y vivas á Madrid y Barcelona, durante largo rato los aplausos y los vivas, hasta que se vió que el señor Sol y Ortega iba á dirigir la palabra al público.

El senador republicano subió á un coche que llevaba el señor Morote y otro diputado republicano, y entonces se produjo el silencio, y el señor Sol y Ortega dijo:

«Pueblo de Madrid: El presidente del Consejo me hizo saber en el Senado que estaba solo. ¡Hermosa soledad la que en estos momentos me acompaña!»

(Aplausos.)

Ya está contestado el presidente del Consejo; ya puede apreciar si mis afirmaciones y mis censuras en el Senado son ó no compartidas por este heroico pueblo. Cumpla su promesa de dimitir, ya que está divorciado de la opinión pública y condenado por ella.

Agradezco el concurso que me habéis prestado, atendiendo á la convocatoria.

Barcelona saluda en vosotros al pueblo de Madrid. En nombre propio y en el de Cataluña abrazo á Castilla y á todas las regiones españolas, y todo esto lo realizo con mandato de Guadalajara, que me honró con su representación en el Senado.

Y ahora demos por terminado el acto, disolviéndonos tranquila y pacíficamente y dándonos cita para realizar otras obras de más importancia para la prosperidad de España.»

(Aplausos.)

Poco después, á duras penas pudo el señor Sol y Ortega descender del coche descubierta, al que había subido para pronunciar su discurso, y subir al suyo para regresar á su casa.

El ex-diputado señor Ortega ofreció su coche al señor Sol y Ortega, pero viendo que el carruaje no podía marchar varios á fuerza de brazos abrieron paso, dirigiéndose hacia la calle de Serrano, seguido de algunos grupos que iban vitoreándole.

En la calle de Serrano un comandante del cuerpo de seguridad, al frente de un escuadrón, quiso cortar el paso al grupo pero no lo consiguió, y tuvo que hacer maniobrar los guardias.

El público se apartó desde luego, quedando determinada y disuelta la manifestación, viéndose poco después pequeños grupos de chiquillos sin importancia alguna.

Como nota saliente, en la manifestación hubo muchas protestas contra los señores Moret y Pablo Iglesias, por no haber concurrido al acto.

También es digno de notarse que no ha parecido ningún agente de orden público en todo el trayecto de la manifestación.

Acerca del número de manifestantes escribe «La Correspondencia de España»:

«Nosotros hemos hecho un cálculo contando las personas que ocupaban el cuadro comprendido entre dos farolas y el ancho de Recoletos, y multiplicando por el número de distancias de farola á farola que ocupaba la manifestación.

Ese cálculo, bastante exacto, y el único posible para medir muchedumbres en marcha, nos ha dado 55.000 personas. Pero hay que restar 12 espacios.

Los manifestantes iban muy espaciados, con claros. Calculamos que por los huecos correspondientes á esos trayectos hay que quitar unos 10.000 hombres, resultando que el número de manifestantes ha sido de unas 45.000 almas, que representa un manifestante por diez y seis abstendidos.

O lo que es lo mismo, que de cada 16 madrileños, 1 está con Sol y Ortega y 15 ó están con el Gobierno ó son indiferentes.

Nuestro cálculo, como humano, puede ser erróneo; pero creemos que es muy aproximado á la realidad, toda vez que los datos-base los hemos tomado con toda exactitud, contando sin error el frente de las filas, el fondo de cada espacio y el número de espacios ocupados.

Narradores imparciales, no nos creemos autorizados á falsear nuestro cálculo. Si hubiésemos contado 100.000 lo diríamos, lo mismo que si hubiésemos contado 500.»

En favor de Maura

Ha tenido gran importancia la contra-manifestación que, sin organización previa, se ha llevado á cabo en la calle de la Lealtad.

La calle de la Lealtad ha estado animadísima durante el día, con gran concurrencia desde la una de la tarde.

A partir de esta hora, se ha visto invadida la calle y las aceras de una concurrencia cual nunca se había visto.

Dice *La Correspondencia de España* que ha habido necesidad de ser testigo de ello para apreciar la verdadera importancia del acto realizado en honor del presidente del Consejo.

Ha habido momentos en que dentro del zaguán de la casa del señor Maura no podía darse un paso.

Han firmado en los pliegos colocados al efecto, señoras, sacerdotas, personas de todas las clases sociales.

En dos filas iban pasando por delante de dos mesas colocadas en el zaguán. Los pliegos se cubrían de firmas rápidamente. Los ordenanzas de Telégrafos y de Teléfonos pasaban con frecuencia llevando grandes fajos de despachos á la calle de la Lealtad.

La concurrencia fué numerosísima toda la tarde, especialmente de una á cuatro y media.

Se ha visto firmar á personas de todas las clases sociales, figurando entre ellas crecido contingente del elemento militar.

A eso de las cuatro y media de la tarde, un grupo de muchachos, en su mayoría chiquillos, entró en la calle de la Lealtad y dirigiéndose á la casa del señor Maura dio algunos gritos, siendo dispersado fácilmente por una pareja montada del cuerpo de seguridad que se encontraba en aquellas inmediaciones.

Un grupo de jóvenes formado por elementos de la Juventud conservadora, que más tarde acudió al domicilio del señor Maura, se situó junto al portal, obteniendo un fotógrafo una instantánea.

Opinión del diputado señor Caballé

El diputado republicano señor Caballé ha dirigido á *La Correspondencia* una carta, explicando por qué se ha abstenido de concurrir á la manifestación organizada por el señor Sol y Ortega, y en la cual dice:

«Tengo el sentimiento de no poder reconocer al señor Sol y Ortega la menor autoridad moral para iniciativas de esta naturaleza.

Recuerdo un hecho que acude en estos momentos á mi mente: aquellas elecciones de Barcelona, en las que fueron elegidos Salmerón y el doctor Robert, de gloriosa memoria ambos, y en las que la virulencia en la palabra oral y escrita y la violencia en el procedimiento fueron tan extremadas, que ello explica en parte que el propio señor Lerroux perdiera la serenidad hasta el extremo de arrancar con sus propias manos las candidaturas en que figuraba el señor Sol y Ortega, impidiendo violentamente que los electores del señor Sol emitiesen sus sufragios, y determinando, por consiguiente, la derrota del señor Sol y Ortega.

El señor Sol, lastimado por estos hechos y por esta derrota, hubo de dirigir un manifiesto al país, en forma y términos que yo no he de calificar en este momento, pero que estoy seguro habrá lamentado no pocas veces el propio señor Sol aquel acto suyo, explicable sólo por una espantosa ofuscación de su gran cerebro; porque no creo que realmente exista otro documento en el que más modestamente se refleje la exaltación del propio valer, por el mismo interesado, y el concepto triste, y depresivo á la vez, que de la opinión pública ha llegado á tener en España uno de sus hombres públicos.

Surge ahora otro recuerdo en mi mente.

Nos hallamos en aquella famosa *Peña* del Ateneo barcelonés, fundada por los que fueron maestros en crítica literaria, Fepe Ixart, Sardá y Coreleu, y que formaban en los tiempos que evoco los Suñer, Carné, Lluch, *Pepe de las Bortas* (Soler de apellido, si mal no recuerdo) y otros cultivadores del espíritu, pertenecientes á la juventud intelectual de Cataluña, que venían laborando con ahínco perseverante en la transformación política del catalanismo.

El día á que me refiero con este recuerdo, se hallaba presente, y tomaba parte en la discusión, el señor Sol y Ortega, quien requerido, me parece que por Suñer, para que se pusiese al frente del movimiento que iniciaban y preparaban, contestó en éstos ó muy parecidos términos, que pese á la lejanía del tiempo recuerdo perfectamente, porque, presente accidentalmente en aquella reunión presté cuidadosamente y religiosa atención á la discusión entablada:

«No, señor; no puedo acceder á lo que usted propone—contestó el señor Sol,—si bien reconozco con perfecta clarividencia que sois los hombres de mañana, que la transformación del sistema político se impone, y el porvenir es vuestro, por consiguiente.

Pero yo he doblado ya el Cabo de Nueva esperanza; me he pasado la mitad de la vida sembrando, y sólo aspiro y deseo aprovechar el tiempo para recolectar el producto de mis afanes y sudores. No estoy, pues, para estos trotes; para emplear el tiempo de vida que me resta en ejercer tan largo y duro apostolado como os aguarda, ilustres y simpáticos jóvenes.»

Tales fueron, poco más ó menos, las palabras que en su contestación empleó el Sr. Sol y Ortega.

¿Se interpretará ahora, se tomará como una insinuación ó retención malévola, si yo añado que por aquellos tiempos se cotizaba en la Prensa nacional (é ignorado desde luego si existía pretexto siquiera para la suposición) la posibilidad de adjudicar al señor Sol y Ortega una cartera ministerial?»

El señor Caballé estima que la manifestación resulta un acto con fines personales y utilitarios.

Lo que dice *El País*.

El País, dirigiéndose á los que no han ido á la manifestación, les dice que no ha ido únicamente contra Maura, ha ido contra los malos pastores.

Y añade:

Por no ir vosotros, cachupinescos socialistas, republicanos gubernamentales del régimen actual, demócratas y liberales, la manifestación ha sido mas grandiosa.

No es sólo que no hagáis falta al pueblo, es que le estorbáis, porque sois sus castradores, porque le metéis en la boca del lobo, porque hais de su compañía y no confiáis en el siendo mas grande que vosotros y os declaráis incapaces de dirigirle.

La manifestación de ayer quitó caratas desnudando de la toga á muchos primates, rechazó el pacto del bloque, dejó en ridículo á los obstinados y demostró que el pueblo es el mejor jefe de sí mismo.

tos momentos á mi mente: aquellas elecciones de Barcelona, en las que fueron elegidos Salmerón y el doctor Robert, de gloriosa memoria ambos, y en las que la virulencia en la palabra oral y escrita y la violencia en el procedimiento fueron tan extremadas, que ello explica en parte que el propio señor Lerroux perdiera la serenidad hasta el extremo de arrancar con sus propias manos las candidaturas en que figuraba el señor Sol y Ortega, impidiendo violentamente que los electores del señor Sol emitiesen sus sufragios, y determinando, por consiguiente, la derrota del señor Sol y Ortega.

El señor Sol, lastimado por estos hechos y por esta derrota, hubo de dirigir un manifiesto al país, en forma y términos que yo no he de calificar en este momento, pero que estoy seguro habrá lamentado no pocas veces el propio señor Sol aquel acto suyo, explicable sólo por una espantosa ofuscación de su gran cerebro; porque no creo que realmente exista otro documento en el que más modestamente se refleje la exaltación del propio valer, por el mismo interesado, y el concepto triste, y depresivo á la vez, que de la opinión pública ha llegado á tener en España uno de sus hombres públicos.

Surge ahora otro recuerdo en mi mente.

Nos hallamos en aquella famosa *Peña* del Ateneo barcelonés, fundada por los que fueron maestros en crítica literaria, Fepe Ixart, Sardá y Coreleu, y que formaban en los tiempos que evoco los Suñer, Carné, Lluch, *Pepe de las Bortas* (Soler de apellido, si mal no recuerdo) y otros cultivadores del espíritu, pertenecientes á la juventud intelectual de Cataluña, que venían laborando con ahínco perseverante en la transformación política del catalanismo.

El día á que me refiero con este recuerdo

La compañía de zarzuela que actúa en el teatro de la sociedad «Asistencia Palmesana» celebrará hoy su función de despedida, la cual será a beneficio de la compañía.

En obsequio a la misma tomará parte en la función don José Bonnin.

Se pondrán en escena las siguientes obras: *Certamen Nacional, Los Guapos y Las Bribonas*.

Dicha compañía pasará a Sóller en donde dará varias funciones en el teatro de la «Defensora Sollerense» y luego marchará a Ciudadela para donde también ha sido contratada.

El día 6 de Abril próximo tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de un carro, un mulo y las guarniciones de éste, apresado con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 61'50 pesetas.

El señor Gobernador recibió ayer una comunicación del Alcalde de Inca dándole cuenta de haber ocurrido en dicha ciudad un caso de difteria seguido de defunción.

Añade que se dictaron las oportunas medidas de desinfección y aislamiento.

El Gobernador ha puesto el hecho en conocimiento del Inspector provincial.

Llega hasta nosotros la denuncia de varios vecinos de la calle de Mezquita acerca del foco de infección que existe en dicha calle, al que atribuyen los vecinos algunos casos de enfermedad infecciosa ocurridos últimamente.

Según afirman, con las obras de la nueva alcantarilla construida en el Borne ha quedado sin circulación la alcantarilla de la expresada calle la que ha ido rellenándose filtrándose las aguas sucias en algunos pozos, enturbando las aguas.

Además como fué desatada dicha acequia en varios puntos, se dejaron sin terminar las obras, saliendo de aquella pestilentes emanaciones.

Trasladamos el hecho a quien correspondiera.

El señor Alcalde ha publicado un edicto emplazando a los propietarios de las casas de la calle de Campesano para que den su conformidad a que se cambie el nombre de la calle expresada por el de calle del Teatro Balear.

La guardia civil del puesto de San Antonio ha denunciado a la autoridad competente a varias mujeres por haber entrado en una propiedad ajena sin autorización de su dueño.

Por el Juez militar nombrado al efecto, se cita, llama y emplaza a los reclutas Pedro Provenzal Malmó y Calisto Rueda, para que en el plazo de 30 días se presenten en el Juzgado respectivo a dar sus descargos en la causa que se les sigue por la falta de concentración a las filas.

Ayer fué curado en la casa de socorro una joven que con una eucilla de cocina se había producido un corte en la mano izquierda.

Por reciente Real orden que publica la Gaceta y de la que dimos cuenta por telegrama, se ha habilitado el Carregadó de la sal de las Salinas de S'Avall, para la carga de piedra para construcciones con destino a Palma, procedentes del expresado predio y del de la Canova, propiedad del señor Marqués del Palmer.

Se ha concedido la pensión anual de 470 pesetas a doña Jerónima Verger y Reinés madre del primer teniente don Juan Jiménez Verger.

Comisión provincial

Sesión de ayer
Bajo la presidencia del señor Aguiló y con asistencia de los diputados señores Roselló y Comas se reunió a las 12'45 de ayer tarde la comisión provincial en sesión ordinaria.

Se leyó el acta de la sesión anterior que fué aprobada por unanimidad, así como también, las cuentas de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Manacor respectivas al año 1938 y las de fondos municipales de Costix respectivas al año 1935.

Se dió cuenta del expediente instruido por el Ayuntamiento de Palma con objeto de que se le autorice para enagenar en pública subasta un solar edificable de la vía pública; acordándose informar que procede se remita al Ministerio de la Gobernación con informe favorable la autorización solicitada.

Fué leído el expediente incoado por el Ayuntamiento de Felanitx con objeto de que se le autorice para adquirir por compra directa una parcela de terreno, para emplazar el nuevo lavadero público, recayendo igual acuerdo que en el expediente anterior.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Cortés, contratista del arbitrio sobre ocupación de la vía, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Palma, por el que se desestimó una instancia solicitando se ordenase al propietario del llamado «Pabellón de Novedades», que satisficiera el importe del arbitrio que le corresponde por ocupación de la vía pública, se acordó informar al Gobernador que procede revocar el acuerdo apelado y declarar que el recurrente tiene derecho al cobro del expresado arbitrio.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de Mahón remitiendo tres cartas de pago por cantidades satisfechas a la Inclusa, al Instituto y al Hospital de aquella ciudad.

Se aprobaron las cuentas de ingresos,

y gastos del Colegio de segunda enseñanza de Ibiza y la cuenta justificativa de la inversión de la suma de 250 pesetas remitidas al presidente de la Junta provincial del Censo electoral de aquella isla.

En vista de un oficio del Gobernador transcribiendo el que le ha dirigido el consul General de España en Argelia, poniendo a su disposición un huertano natural de Ibiza, se acordó admitir a éste en la Casa Misericordia.

Se enteró de una comunicación del alcalde de Palma relativa a cierto crédito consignado en el presupuesto especial de la Escuela de Artes e Industrias.

Se acordó la educación de una alienada en el departamento del hospital, autorizar a unos consorces vecinos de Sineu para que puedan proibir a un expósito, admitir en la Inclusa a dos niños hijos de una viuda de esta ciudad y autorizar a unos consorces de Palma, para que puedan tener temporalmente en su compañía a un niño nieto suyo natural.

Se enteró de tres comunicaciones de la Intervención de Hacienda de esta provincia, relativas a ciertas inscripciones nominativas de beneficencia, se acordó autorizar al director de la Casa de Misericordia para que pueda adquirir por gestión directa los materiales que se necesitan en la Escuela Tipográfica provincial, admitir en dicho establecimiento a un vecino de Establiments y se levantó la sesión.

Servicio de automóviles

La idea iniciada por varios propietarios de Artá de implantar un servicio de automóviles que verifique la conducción de viajeros entre Capdepera y Palma, va tomando consistencia gracias al entusiasmo que reina entre los organizadores de dicho proyecto.

El servicio que se propone llevar a cabo es de bastante importancia y será una gran mejora para los pueblos comprendidos en el trayecto y para el turismo.

El nuevo servicio según el proyecto empezará en Capdepera y recorrerá el siguiente trayecto, Artá, San Lorenzo, Manacor, Villafranca, San Juan, Algaída y Palma.

Para este servicio se emplearán omnibus-automóviles de 18 asientos, en los que habrá departamentos de primera y segunda clase.

Para atender a los gastos de implantación de dicho servicio se emitirán acciones de 100 pesetas.

Dentro breves días se celebrará una reunión en Artá a la que asistirán representantes de los pueblos que comprende el trayecto. En dicha reunión se presentarán las bases para la constitución de la sociedad explotadora del servicio.

De no presentarse obstáculos al desarrollo del proyecto, es probable que el nuevo servicio será inaugurado el próximo Agosto.

De Sociedad

A las doce y media de ayer fué conducido a su última morada el cadáver del intendente del ejército don Juan Bó y García.

Precedían el coche fúnebre doce asistidos de la Casa de Misericordia, Hermanitas de los Pobres y niñas de las Misiones.

Del féretro pendían seis cintas que eran sostenidas por el comisario de Guerra don Jaime L. Garau, el jefe de sanidad militar don José Lacruz, el coronel de infantería don Enrique Carlos, el coronel de artillería don José Felis, el teniente coronel de ingenieros señor Sanchez Tutor y el jefe de la guardia civil don Pedro Gil.

Presidieron el duelo el Capitán general acompañado del General gobernador, el Intendente del ejército señor Ripoll, el sub-intendente don Enrique Messia de la Oerda.

Seguía distinguida concurrencia y la banda del Regimiento de Palma.

Sobre el féretro fué depositada una corona que le dedicaban los jefes y oficiales de Administración militar.

El señor Bó nació el 25 de septiembre de 1842 e ingresó en la escuela especial de Administración Militar el 6 de Octubre de 1860, siendo promovido a oficial tercero en 1882 por haber terminado con aprovechamiento sus estudios.

Destinado al distrito de Baleares, puesto al servicio de su clase en la sección de Intervención de la Intendencia y en el Hospital militar de Palma, ascendió por antigüedad a oficial segundo en agosto de 1898.

Desempeñó luego diversos cometidos en el mencionado distrito alcanzando el grado de oficial primero por la gracia general de 1893.

Por sus servicios durante el tiempo que reinó en Palma de Mallorca la fiebre amarilla, fué condecorado, en 1872 con la cruz de 1.ª clase del Mérito Militar.

Al ascender a oficial primero por antigüedad, en abril de 1874, continuó en el referido distrito, destinándose en agosto al de Navarra y volviendo a causar alta en Octubre en el de Baleares.

Por servicios prestados durante la guerra civil, se le otorgó el grado de comisario de guerra de segunda clase.

Posteriormente le fueron confiados varios cargos en el repetido distrito de Baleares, entre ellos el de segundo jefe de la Sección de Intervención, promoviendo el reglamentariamente a comisario de guerra de primera clase en julio de 1892.

Estuvo encargado internamente de la Jefatura de dicha Sección desde el 3 de agosto hasta fin de septiembre de 1893, que marchó a incorporarse al segundo Cuerpo de ejército, al que había sido destinado.

Ejerció en Cádiz diversos cometidos, manifestándose en real orden de 3 de marzo de 1896, que S. M. había visto con satisfacción su celo e inteligencia, demostrados con motivo del embarque de fuerzas y material destinados al ejército de operaciones de Cuba.

Trasladado al distrito de Baleares en Mayo de 1897, tuvo a su cargo la Intervención de subsistencias y utensilios, la del

Hospital militar y la de transportes y material de Ingenieros de la plaza de Palma, nombrándosele en julio, jefe interventor de la subintendencia.

Al obtener por antigüedad el empleo de subintendente militar en julio de 1899, quedó en situación de excedente, siendo no obstante destinado a la comisión liquidadora de la Intendencia militar de Cuba, en la que se le confió la Jefatura de la sección de servicios y materiales.

En julio de 1902 fué nombrado director de la fábrica militar de harinas de Valladolid, continuando sin embargo en la expresada comisión liquidadora hasta que en junio de 1903 se dispuso que se incorporara a la fábrica.

Desde diciembre de 1904 desempeñó los cargos de director del parque de suministros de Valladolid y primer jefe de la 7.ª Comandancia de tropas de Administración militar.

En julio del pasado año ascendió a intendente del ejército, pasando a situación de reserva al cabo de poco tiempo.

Se hallaba en posesión de las condecoraciones siguientes:

- Cruz de Carlos III.
- Cruz de Isabel la Católica.
- Cruz blanca de 1.ª clase del Mérito Militar.
- Cruz blanca de 2.ª clase de la misma orden.

Reiteramos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro pésame.

Se encuentra bastante mejorado si bien todavía no ha podido abandonar su domicilio, don Antonio Roselló y Cazador, Alcalde de esta ciudad.

Desearnos de todas veras su completo restablecimiento.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer mañana de Barcelona; entre otros pasajeros, don Guillermo Planas, don Rafael Albanegui, don Ramón Ferrer y señora, don Francisco Amer, don Joaquín Matas, don Vicente Caballero, don Francisco Semir, don Juan Vidal, don Gaspar Calvet, don Miguel Riera, don Enrique Soler y familia y don Jaime Ferrer.

En el mismo vapor llegó procedente de Madrid, nuestro querido amigo y colaborador don Rafael Ballester.

Desde ayer se encuentra en Palma, don Pedro Satorras, marqués de Bellpuig.

En el vapor «Iseño» salieron ayer tarde para Alicante; don Eduardo Camps, don Jaime Parpal, don Gil Panades, don Gabriel Pastor, don Bartolomé Perelló y don Ulpiano Fernandez.

Anoche dejó de existir después de brevísima enfermedad don Jerónimo Serra.

Actualmente era conserje de la sociedad «La Veda» y su carácter bondadoso y afable le granjearon la estimación de cuantos le trataron.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro pésame.

Entre los profesores de la Escuela de Artes e Industrias y varios socios del Círculo de Bellas Artes ha circulado el propósito de obsequiar con un banquete al señor Meifren, con motivo de su exposición en el Círculo de Bellas Artes.

La idea ha sido bien acogida, y han comenzado a llenarse de firmas las listas de inscripción para el banquete, que se celebrará el sábado próximo, por la tarde, en el restaurant de Oriente.

Durante el día de ayer estuvo guardando cama a consecuencia de un catarro, el Alcalde accidental don Jerónimo Castaño.

Se espera, y así lo deseamos, que hoy podrá acudir a su despacho de la Alcaldía.

Ayer falleció en esta ciudad don Juan Bibiloni Corró, persona que gozaba de muchas simpatías por su carácter afable y bondadoso.

Descanse en paz.
Reciba la familia y especialmente su hijo don Juan, oficial de Telégrafos, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Congreso Mariano

Hemos hablado con varios de los organizadores del Congreso regional Mariano, que en Palma ha de celebrarse el próximo mes de junio, quienes nos han suministrado interesantes noticias sobre sus siguientes manifestaciones:

«Varias han sido las noticias que sobre dicho Congreso han dado periódicos de esta ciudad, sino del todo desprovistas de fundamento, por lo menos problemáticas y hasta alguna de ellas completamente erróneas. Únicamente las notas publicadas en la revista «Correo Mariano» serán el eco fiel y verídico de nuestros trabajos, puesto que dicha revista es el órgano de nuestra Congregación.

Nos ha sorprendido en gran manera la especie propagada referente al señor Albó y Martí, puesto que todavía no ha contestado a la invitación cursada. Como se comprende con estas noticias se pone en descubierto a la junta organizadora que con tanta fe y buena voluntad trabaja en pró del mejor éxito de dicho Congreso.

Como nota aclaratoria debemos afirmar también (contra lo que alguno pudiera suponer) que este Congreso ha de ser y será única, exclusiva y netamente católico, sin matices integrista, carlista, regionalista, conservador, solidario, etc., ya que su único fin es el de honrar a nuestra Patrona, La Inmaculada, ante la que desaparecen diferencias y sentimientos secundarios, en este caso.»

Ferro-carril

Palma-Lluchmayor-Santañy

A raíz de la inauguración de la nueva fábrica de gas en Lluchmayor, adelantamos la noticia de que dos distintas entidades tenían el propósito de unir aquella villa con Palma por medio de una vía férrea,

La Junta directiva de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, que era una de ellas ha tomado el acuerdo de llevar a la práctica tan laudable propósito.

A principios de Abril se dará comienzo por los empleados técnicos de la Compañía bajo la dirección del ingeniero señor Estada a los trabajos de campo de un proyecto de línea férrea entre Lluchmayor y Santañy y terminados estos se estudiará después la manera más práctica del servicio, si construyendo una línea directa desde Palma ó si construyendo un ramal desde Algaída a Lluchmayor.

Persona que está bien enterada de dicho acuerdo nos asegura que se dará gran impulso a dichos trabajos a fin de poder realizar tan importante mejora con rapidez.

La explanada de «Can Perantoni»

Ayer al mediodía no pudo reunirse la Comisión de Ensanche por falta de número de señores concejales. En dicha reunión se había de tratar de la instancia presentada por el señor Lliteras.

Con carácter privado se reunieron los Síndicos señores Alemany, Benazar y los concejales señores Fuster, Planas y Ramis (don Antonio.)

Los reunidos cambiaron impresiones referentes al asunto de acarreo de tierras de la explanada de «Can Perantoni.»

Según se nos manifestó, en la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento, los Síndicos presentarán un dictamen proponiendo se faculte al señor Alcalde para que se entreviste con la Junta de Obras del puerto y con el contratista de las mismas, con el objeto de solucionar la cuestión suscitada por la disposición, dictada por la Alcaldía prohibiendo el acarreo de tierras de la citada explanada.

Se propondrá que el Ayuntamiento facilite al contratista todas las tierras de los desmontes que considere conveniente hacer, entre ellos el baluarte de Moranta.

Audiencia

Causa por hurto

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Sebastián Riera, Antonio Calafell, Francisco y Ramón Zorrilla, Jaime Moll y Bartolomé Palou, acusados del delito de hurto.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto señor Pascual.

Los procesados estuvieron defendidos por el Abogado don Francisco Barceló.

Abierta la sesión el Secretario dió lectura a las conclusiones formuladas por las partes y de ellas se desprende que los procesados durante la feria de Ramos del año último sustrajeron cierta cantidad de dátiles y turrones de una de las casetas de la expresada feria.

Los procesados Riera, Calafell y Francisco Zorrilla se declararon autores de haber penetrado en la caseta mientras los otros tres estaban vigilando.

Añadieron que todos juntos se comieron los objetos sustraídos.

El dueño de los objetos dijo que se apercibió de la sustracción pero que ignoraba el valor de lo sustraído.

Como peritos comparecieron los Maestros don Bartolomé Terradas y don Gabriel Comas quienes afirmaron que los muchachos por su corta edad y falta de ilustración habían obrado sin discernimiento.

El señor Fiscal en su informe sostuvo la culpabilidad de los procesados pidiendo que se impusiera a cada uno de ellos la multa de 125 pesetas.

La defensa fundándose en la declaración de los peritos pidió la libre absolución de los procesados por haber obrado sin discernimiento.

El Juicio quedó concluso para sentencia.

TEATROS

Lírico

La Empresa de este coliseo nos participa que tiene ultimado el contrato con la compañía que ha de inaugurar la próxima temporada de Pascua. Ha desistido esta temporada de llevar género chico con objeto de dar un poco de variedad al espectáculo, y ha contratado buen número de los artistas de la Compañía Cómica-Dramática que hasta hace pocos días ha actuado en el Teatro Español de Madrid, habiendo sustituido a la señora Tubau, con la primera actriz Enriqueta Palma.

La compañía está dirigida por el primer actor Luis Reig; y de ella forma parte el primer actor cómico Salvador Soler. Completan el elenco los siguientes artistas:

Actrices: Enriqueta Palma; Luz de las Heras; Fraternidad Lombra; Roso Cop; Carmen Más; Natividad Blanco; Victoria Grageras; Isabel Calvo; María Fernandez; Mercedes Lacosta.

Actores: Luis Reig; Salvador Soler; Constante Viñas; Manuel Mañas Alfredo Barbera; Manuel Gutierrez; Felipe Sotomayor; Manuel Soto; Manuel Pastrana; Abelardo Infante; Vicente Soler.

Apuntadores: José Delgado y Juan Peydro.

Segundo apunte: Vicente Vieo.
Gerente de la Empresa: José Mañas Llopis.

Don Juan Bibiloni Corró HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A. Su desconsolada esposa, hijo, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy miércoles a las diez y media en la parroquia iglesia de San Nicolás. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Pasadizo, 5.

Don GERÓNIMO SERRA PALERM Conserje de la Real Sociedad «La Veda» Falleció el 30 del actual HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. La Junta Directiva de dicha Sociedad, su afligida esposa, hijo, hija y demás parientes, al participar a los Señores Socios y amigos tan sensible pérdida les suplican asistan al rosario que, en sufragio de su alma, se rezará a las seis de esta tarde en la parroquia de San Nicolás y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver. No se invita particularmente

JUGUETES PARA RAMOS GRANDES EXISTENCIAS EL AGUILA.-BROSSA, 30

Las obras que se pondrán en escena durante la temporada serán elegidas entre las siguientes, todas las cuales lleva ya montadas la Compañía. Estrenos. — Mas fuerte que el amor, La Princesa Bebé, La noche del sábado, El marido de su vida, Los Buños, El dragón de fuego, y Por las nubes, de J. Benavente; El crimen de ayer y Confesión de J. Díez; Penas buscadas, de los hermanos Cuevas; La casa de todos, de Pedro de Répide; Mi cara mitad, de Ramos Carrión; El gran tacaño de Palomero; La pasadera, de Reparaz; Los intrusos; Mi leona; La duquesa de La Valiere y otras.

La Empresa anuncia además el estreno de las dos obras de gran éxito «Raffles» y «Sherlock-Holmes» presentadas con gran lujo.

El debut de la compañía tendrá lugar el sábado de Gloria día 10 de Abril.

Durante la temporada regirán los mismos precios que en la última zarzuela ó sea sesenta centimos entrada y dos pesetas entrada y butaca.

viento a las últimas horas de la tarde. —C. 29 Marzo 1939.

Suicidio en Costitx

Ayer se recibió en esta ciudad una comunicación de la guardia civil de Sansellas, dando cuenta de que a eso de las cinco de la tarde del domingo, fué encontrado colgado de una viga, en su propio domicilio, el vecino de dicha villa Jorge Mut Munar (a) Mariayre, casado, de 51 años de edad.

Dicho individuo debido a los excesos de la bebida sufría frecuentes ataques de enagenación mental y se supone que en uno de ellos atentó contra su vida.

Se personó en el lugar de la ocurrencia el Juez municipal quien practicó las oportunas diligencias ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio, donde se le practicará la autopsia.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: Procedente de Barcelona llegó a las siete de la mañana, el vapor correo «Bellver» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

A las doce de la mañana salió para Ibiza y Alicante el vapor correo «Iseño» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Terminada la descarga de la partida de petróleo en bruto que trajo para esta ciudad, salió ayer tarde a las dos y media el vapor «Ciudad de Reus» con destino a Tarragona.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Empiezan en San Felipe Neri dedicadas a Ntra. Señ. de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Sta. Cruz ó Socorro.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Corona, sexto día del Septenario de los Dolores y reserva de S. D. M.

Otros sufragios En Santa Magdalena, fiesta en honra de la conversión de su Santa Titular: A las diez Misa mayor solemne cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. P. Avelino de Valdeparas, de la Orden de Predicadores.

En las Reparadoras, a las ocho de la noche, el ejercicio Eucarístico de la Hora Santa con plática por el R. don Sebastián Esteve, Pbro., con intermedios de canto y órgano.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Cayetano. (Privilegiada.)

Santoral Hoy.— Santos Amós profeta y Amadeo duque. Mañana.— Santa María Egipcíaca y san Venancio, obispo.

OCASION

Directamente y sin entenderse con intermediarios se venderá, en buenas condiciones para el comprador, una galerita, casi nueva, para uno ó dos caballos. Hay además diferentes juegos de guarniciones. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 3.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 30 a las 18'30

Comisión que ha de informar las reformas de Correos y telégrafos

Se ha constituido la comisión del Congreso que ha de dictaminar acerca de las reformas de Correos y Telégrafos, quedando nombrado presidente el diputado señor Ortuño.

Interesándose por el proyecto de comunicaciones marítimas

Numerosas comerciantes de la Colonia española en Mejico han telegrafado a los señores Maura y Moré, interesándose a la inmediata aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas por lo beneficioso que resultaría para estrechar las relaciones comerciales entre las repúblicas sud-americanas y España.

Madrid 30 a las 24

Interpelación del señor Miró sobre la manifestación del domingo

El diputado solidario señor Miró planteará mañana en el Congreso un debate sobre la manifestación del domingo último.

Preguntará que fundamento de moralidad tenían los concurrentes a aquel acto para juzgar a los demás. Intervendrán en dicho debate varios diputados republicanos.

Dictamen favorable

La Comisión de actas del Senado ha dictaminado favorablemente la admisión del señor Marqués de Portogo para el cargo de Senador por derecho propio.

Dicho señor llegó esta noche a esta Corte y pasado mañana jurará el cargo.

Una carta del señor Soriano

El señor Soriano ha escrito una carta al señor Maura, anunciándole que en la sesión de mañana tratará de la manifestación del domingo último.

Intervendrá en la discusión el señor Giner de los Rios para explicar el alcance de la manifestación en Barcelona.

Sesión del Ayuntamiento.—Proposición no admitida

En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento el Alcalde accidental señor de Blas, se negó admitir una proposición que presentaron los concejales republicanos.

En dicha proposición se pedía que el Ayuntamiento hiciera constar en acta la satisfacción con que vivió la actitud del pueblo madrileño en la manifestación del domingo.

El señor de Blas se fundó para no admitir la proposición en que consideraba impertinente tratar este asunto en el Ayuntamiento.

Conferencias acerca de la discusión del proyecto de Administración local

El señor Maura aprovechando la calma política que reina ha conferenciado esta tarde en el Senado con caracterizados liberales y demócratas, con objeto de obtener facilidades en la discusión del proyecto de Administración local.

Los señores Calbetón y Lopez Muñoz, manifestaron al señor Maura que consultarían dicha cuestión con sus respectivos jefes.

Las impresiones son favorables.

Declaración del señor Azcárate

El señor Azcárate ha recibido buen número de telegramas de sus electores de León extrañándose de su renuncia del acta de diputado.

El Sr Azcárate ha declarado que le bastan las censuras que le dirigieron como republicano para no seguir representando el distrito.

EL MINISTRO DE FOMENTO EN CORDOBA

Entusiasta recibimiento.—Aclamaciones.

Dicen de Córdoba que se ha dispensado una entusiasta recepción al ministro de Fomento señor Sanchez Guerra.

En la estación se colocaron varias músicas, acudiendo inmenso gentío que vitoreó al ministro.

Este desde la estación marchó al Ayuntamiento.

A pesar del fuerte aguacero que caía una gran muchedumbre llenaba las calles de tránsito, arrojando flores las señoras.

Al entrar en el Ayuntamiento el ministro la multitud le aclamó, obligándole a salir al balcón, siendo ovacionado, y desde donde en frases elocuentes agradeció el recibimiento que

se le había dispensado y enalzando a Córdoba en cuya provincia nació.

Nutrida salva de aplausos ahogó las últimas palabras del ministro.

El banquete.—Brindis

Comunican de Córdoba que al dirigirse el ministro señor Sanchez Guerra al Ayuntamiento para asistir al banquete un gran gentío le tributó una manifestación de simpatía.

A las 9'30 comenzó el banquete en el nuevo salón de sesiones que con este motivo se inauguró.

La música militar y el Orfeón cordobés amenizaron el acto.

El alcalde inició los brindis elogiando al ministro que siempre demostró su amor a Córdoba.

El ministro contestó al alcalde agradeciendo el recibimiento que se le ha dispensado y sostiene la teoría de que los pueblos deben ser más prácticos que políticos y de que agruparse los hombres sensatos para resolver los problemas que afectan al alma nacional.

El señor Sanchez Guerra termina brindando a favor de una rápida terminación del pantano.

CONGRESO

Madrid 30 a las 24.

Fallecimiento de un diputado

A las 3'45 y bajo la presidencia del señor Aparicio se abre la sesión.

Un secretario da cuenta del fallecimiento del diputado señor Manrique. El presidente y representantes de las minorías pronuncian manifestaciones de pésame.

La vasco-castellana

El señor Soriano pregunta noticias del proceso incoado a la Compañía Vasco-castellana.

El ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Figueroa, dice que se ha nombrado un juez especial para la sustanciación del sumario.

Próxima interpelación

El señor Soriano anuncia una próxima interpelación que explicará para tratar de la manifestación del domingo pasado.

Interpelación sobre los sucesos de la cárcel modelo

El señor Morote ruega que se señale día para formular la interpelación acerca de los sucesos que se desarrollaron en la Cárcel Modelo.

El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que desea se formule todo lo más pronto posible.

El señor Morote explica la interpelación. Encarece los medios científicos del Parque de Burgos, Tercero montado y director de la segunda Sección de la Escuela de Tiro central y para las comandancias del Ferrol, San Sebastián y catorce Depósitos de Reserva: disponiendo el pase a la Reserva del coronel de Artillería don José Brull con empleo de brigadier; otros decretos concediendo grandes cruces las de San Hermenegildo y Hábito de Calatrava; y por último, autorizando a los parques administrativos de Burgos, Valladolid, Melilla y otros para la adquisición de material.

Bautizo del infante

El bautismo del infante tendrá lugar el viernes próximo.

Serán padrinos D. Alfonso y doña Victoria.

El sucesor de Isvolsky

Noticias de San Petersburgo dan cuenta de haber presentado la dimisión el ministro Isvolsky, sustituyéndole el actual secretario en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Congreso de Arqueología

El señor Mérida director del Museo de reproducciones, sale para el Cairo por delegación de España con objeto de asistir al Congreso Internacional de Arqueología que ha de celebrarse en breve en dicha ciudad.

Los Czares a Italia

A consecuencia de los padecimientos que sufre la Czarina los médicos han aconsejado, que pase algunos meses en Italia.

Así lo ha decidido la familia imperial.

Junto con la Czarina irá el Czar y sus hijos.

Madrid 30 a las 18'35

En auxilio del vapor «Alicante».—No hay novedad

que existen en los hospitales y de crecido bastante la mortalidad.

Interviene en el debate el señor Aguilera. Niega que el tifus se transmita por el agua que existe en Madrid, a juicio del orador no existe el verdadero tifus y que la propagación de las enfermedades infecciosas es defecto del Ministro de Gobernación por exceso de celo.

El Ministro de Gobernación dice que la campaña de alarma la hicieron los corresponsales de los diarios extranjeros.

El señor Calbetón protesta de que fuese él quien alarmara en el parlamento.

El Conde de Estebán Collantes se muestra contrario a la recogida de mendigos.

Contestale el Ministro de Gobernación y se dá por terminada la interpelación.

Se aprueban varios dictámenes sobre concesión de carreteras y se levanta la sesión a las 7'50.

COTIZACIONES

Madrid 30 a las 18'30

Interior contado	88'60
Interior fin de mes	88'60
Al próximo	88'85
Amortizable, 5 p.	102'40
Amortizable nuevo	95'60
Banco de España	447'50
Compañía Tabacalera	393'25
Francos	11'70
Libras	28'15
Exterior (sin cupón)	99'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 30 a las 1

Destinos militares

El ministro de la Guerra ha presentado a la firma regia los siguientes decretos: nombrando para el mando del séptimo Depósito de Reserva al coronel de Caballería señor Ojeda Perpiñán; concediendo a los coroneles de infantería señores Ferrer, Rubín, Celis, Fernandez, Sarthou y Sanz los mandos de las zonas de Murcia, Badajoz, segunda media brigada y tercera de cazadores del Regimiento de San Marcial y de la zona de Pamplona respectivamente, nombrando a los coroneles de ingenieros señores Pages, Eguia y Canals para los mandos de la Comandancia y del Detalle de la Región del primer Regimiento y al Sr. Nieto para la Comandancia de Mallorca; a los coroneles de Artillería señores Loño, Pita, Diesmet, Castelló y teniente coronel Sanz respectivamente para director del Parque de Burgos, Tercero montado y director de la segunda Sección de la Escuela de Tiro central y para las comandancias del Ferrol, San Sebastián y catorce Depósitos de Reserva: disponiendo el pase a la Reserva del coronel de Artillería don José Brull con empleo de brigadier; otros decretos concediendo grandes cruces las de San Hermenegildo y Hábito de Calatrava; y por último, autorizando a los parques administrativos de Burgos, Valladolid, Melilla y otros para la adquisición de material.

Bautizo del infante

El bautismo del infante tendrá lugar el viernes próximo.

Serán padrinos D. Alfonso y doña Victoria.

El sucesor de Isvolsky

Noticias de San Petersburgo dan cuenta de haber presentado la dimisión el ministro Isvolsky, sustituyéndole el actual secretario en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Congreso de Arqueología

El señor Mérida director del Museo de reproducciones, sale para el Cairo por delegación de España con objeto de asistir al Congreso Internacional de Arqueología que ha de celebrarse en breve en dicha ciudad.

Los Czares a Italia

A consecuencia de los padecimientos que sufre la Czarina los médicos han aconsejado, que pase algunos meses en Italia.

Así lo ha decidido la familia imperial.

Junto con la Czarina irá el Czar y sus hijos.

Madrid 30 a las 18'35

En auxilio del vapor «Alicante».—No hay novedad

Hoy zarpó del puerto de Cadiz e trasatlántico «Cataluña» para auxiliar el vapor «Alicante» embarrancado cerca de Almería a consecuencia de la densa niebla.

Dicho vapor procedía de Manila y se dirigía a Barcelona.

La mayoría de los tripulantes son gaditanos.

La tripulación toda se encuentra sin novedad.

El Rey en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que el Rey don Alfonso ha llegado a dicha capital.

En la estación le esperaban todas las autoridades.

A las 11'30 marchó S. M. a ver las obras del balandro «Hispania».

Disposiciones de guerra

El «Diario oficial» del ministerio de la guerra publica las siguientes disposiciones; concediendo a varios jefes y oficiales la cruz de San Hermenegildo; concediendo ascensos a varios jefes y oficiales y sargentos del Cuerpo de Inválidos.

Retiro para Palma del señor Lopez Pinto

Se ha concedido el retiro para Palma al capitán de infantería don Francisco Lopez Pinto.

El Primado de España

El nombramiento de cardenal Primado de España no se verificará hasta después de celebrarse en Roma el cónclave para cubrir las vacantes del Sacro Colegio.

Dicho cónclave es probable se celebre en Mayo próximo.

La Embajada francesa en Larache.—Acta de lealtad a Muley Haffid

Dicen de Tánger que llegó a Larache la Embajada francesa a bordo de un buque de guerra.

El señor Dupuy de Lome salió a recibir a la Embajada en Larache.

Ante el Cadi comparecieron los jefes de la Secta de Kitani, declarando su lealtad al Sultan Muley Haffid y renunciando sus jefaturas.

De todo ello se levantó acta enviándola a Muley Haffid.

Una carta del Sultan

Se ha leído en la Mezquita una carta del Sultan Muley Haffid en la que anuncia la captura de Kitani.

Los moros acogen esta noticia con incredulidad.

Dato enfermo

El señor Dato no ha asistido al Congreso a cansa de encontrarse enfermo.

La salud en Madrid

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva ha dicho que ha mejorado la salud pública en Madrid, añadiendo que estos días han disminuido los casos de tifus, haciendo constar que el vecindario segunda las medidas de higiene dictadas por las autoridades.

Dijo además el ministro que la Diputación provincial ha realizado una labor meritoria en su campaña sanitaria.

Socorro a la viuda del policía

El señor Lacierva ha manifestado que socorrerá a la viuda del policía que murió en el trayecto de Jaen arrojado por el tren de Sevilla, al intentar abrir la portezuela del vagón.

Además proyecta el señor Lacierva recompensar a las familias de los policías para que no queden desamparados.

El proyecto de Correos y Telégrafos

El señor Lacierva se propone activar en el Parlamento, la discusión del proyecto de reforma de los servicios de Correos y Telégrafos, y añade, que en vista de la buena acogida que ha tenido dicho proyecto se cree que será pronta su aprobación.

Madrid 30 a las 24

Visita de don Alfonso a los astilleros.—El viaje a Biarritz

Dicen de San Sebastián que durante la visita de S. M. el Rey a los astilleros conversó con el Director, indicándole la conveniencia de que se pusiera de acuerdo con el Club para la celebración de regatas.

Se activan los preparativos en los astilleros para el almuerzo de mañana.

Es ya seguro que don Alfonso irá mañana a Biarritz a comer con el Rey Eduardo de Inglaterra.

Sobre la construcción de la Escuadra

En esta semana dará la Junta consultiva de Marina su informe sobre la contestación de la casa Vickers.

Según parece ésta declina su responsabilidad acerca de los defectos que puedan tener los acorazados si al construirlos se ajusta a las condiciones de la Real orden última, relativa a los reparos hechos por el Gobierno al pliego de condiciones que presentó al concurso.

Se añade, que en dicha contestación se muestra la casa Vickers conforme con el voto particular del señor Estrany relativo a las condiciones marineras de los acorazados.

La casa Scott embargada.—Entrega del transporte «Almirante Lobo»

Se afirma que los acreedores de la casa Scott, constructora del transporte «Almirante Lobo» han embargado los enseres y materiales.

Se añade que la entrega del barco «Almirante Lobo» se retrasará aunque los acreedores se decidieran a terminarlo por cuenta propia.

Consumero muerto de una pedrada

Comunican de Sevilla que en un callejón cercano al Convento de Capuchinos un chiquillo arrojó una piedra a un consumidor matándole.

El juzgado entiende en el asunto. El muchacho ha sido conducido a la cárcel.

Descubrimiento de unas minas de petróleo.

Un despacho de San Lucar de Barrameda, da cuenta de que en Villarrota han sido descubiertas unas importantes minas de petróleo cuya explotación correrá a cargo de una Compañía inglesa.

Entre los vecinos reina gran júbilo pues con dichas minas se remediará la crisis obrera actual.

Medidas de desinfección en los Conventos

El Alcalde interino señor de Blas y el Obispo de Madrid-Alcalá se han puesto de acuerdo para que se realicen en los conventos de Madrid medidas de desinfección.

Ascensos de Caballería

La propuesta de ascensos de Caballería para el mes entrante alcanzará a dos Tenientes Coroneles, dos Comandantes, cinco Capitanes y siete primeros tenientes, todos ellos a los empleos inmediatos.

Pase a la reserva

Se dice que el general señor Porras ha pedido el pase a la reserva.

Esto adelantaría la combinación de ascensos que se está formando.

Sobresaleamiento de una causa

El Juzgado del Centro que entendió en la causa del asesinato de Vincenta Verdier, cuyo sumario se abrió por tercera vez, ha declarado el sobresaleamiento de la misma por falta de pista a seguir para el descubrimiento del crimen.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 30 a las 22

Lo de Rubí.—Sigue la vista de la causa

En la Audiencia ha continuado la vista del proceso instruido con motivo de los sucesos de Rubí.

La prueba testifical ha resultado bastante favorable a los procesados.

El Párroco de Rubí ha declarado que cree que los autores de la agresión fueron forasteros.

Léase la declaración de Lerroux en la que éste manifiesta también que cree que los agresores fueron gente forastera.

Mas del proceso de Rubí.—El informe del abogado defensor

El abogado defensor, señor Monllor, sostiene en su informe la inocencia del procesado Cortina.

curso y califica de nefasta la política de Lerroux.

Reproducense los rumores.

El Presidente llama al orden al orador y le ruega que se circunscriba a acreditar la inculpabilidad de su defendido.

La vista continuará mañana.

La constitución de un partido republicano único

El sábado se celebrará el primero de una serie de meetings organizados por los elementos republicanos, encaminados a la constitución de un partido republicano único.

Cazadores de gaviotas detenidos

Han sido detenidos dos sujetos que se entretenían cazando gaviotas a escopetazos, en el interior de este puerto.

El tiempo

El día ha sido hoy muy variable. Al atardecer ha abonzonado por completo el tiempo, siendo la noche magnífica.

La temperatura muy agradable.

En el mar reina gruesa marejada.

El homenaje a Lorente

Los elementos intelectuales de Barcelona han acogido con gran entusiasmo el pensamiento de adherirse al homenaje que proyecta dedicar Valencia a su insigne poeta D. Teodoro Lorente.

Visita al capitán general

El alcalde accidental señor Bastardas y una comisión de concejales de este Ayuntamiento, han visitado oficialmente al nuevo capitán general de Cataluña, señor Santiago.

Este manifestó a sus visitantes que contribuirá a medida de sus fuerzas, al progreso de la ciudad.

El Alcalde por su parte dijo que el Ayuntamiento procura consolidar la buena armonía entre el pueblo y el ejército.

La jura de bandera.—Invitación

Una comisión de oficiales de esta guarnición ha invitado al Ayuntamiento para asistir a la jura de banderas por los reclutas últimamente incorporados a las filas.

Dicho acto al que existe el propósito de revestir de gran solemnidad, se celebrará el próximo domingo.

Robo sacilegro

La policía está realizando activas pesquisas para hallar una preciosa casulla del siglo XV, verdadera obra de arte de gran valor, robada a la catedral de Lérida.

Dicha casulla fué regalada por el Papa Calixto III que fué canónigo de aquella ciudad antes de ocupar la cátedra de San Pedro.

La boda del hijo del diputado señor Maluquer

El diputado a Cortes don Juan Maluquer y Viladot, ha marchado a Alemania con objeto de asistir al casamiento de su hijo, ingeniero, con la señorita doña Ana Wahl.

La ceremonia tendrá lugar el 14 del próximo Abril en la ciudad de Colonia.

Corresponsal.

Por exceso de original dejamos de publicar las informaciones siguientes: «La santa misión en el Pont d'Inca», «Crónicas de Sport», «Mallorca en Puerto Rico», «Notas Bibliográficas» y «De las Islas», (Mahón, Ibiza, Ciudadela y Sóller).

NOVEDADES para Señora Especialidad en articulo Véase 4.º página los para LUTO.

SE ALQUILA una casa de recreo, situada en SON ANGLADA, contiene cuatro verbenas, jardín, cochera, tres aljibes con abundancia de agua. Informarán Panadería de Santa Eulalia.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

AVISO IMPORTANTE

Además de los viajes anunciados por ARGEL esta Empresa ha dispuesto que el magnifico vapor

MIRAMAR

salga de este puerto para el de ARGEL, el martes 6 del próximo Abril,

LAS MONJAS

Se han recibido grandes surtidos en damasés de seda negra y lanas alta novedad para la **CUARESMA**
Chales blanda legítima, chales imitación blanda, mantillas blanca y chantilly, velos guipur-blonda y brusela.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**
Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee Costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encaje, calce, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1889, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.
Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pasar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los huérfanos é incapaces.— Toda persona se admite en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.
Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, CONQUISTADOR, 12.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bondolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicación permite rizarse el cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuera bondolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Habana, Matanzas, Guantanamo, Santiago de Cuba y Manzanillo, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá de este puerto, el día 3 de Abril, el vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma.
NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservar la cabida necesaria.

de Pímulos, Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Servicio mensual fijo y rápido

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 7 de Abril, el vapor español de 7.500 toneladas

CADIZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Depilatorio imperial

DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido, 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Monserrat directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas inmediatas, el vapor Isia de Panay directamente para Manila, Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 5 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M.ª L.ª Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Marzo de Barcelona el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecido la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Manra, número 4, Palma.

Nodriza Hay una de 23 años de edad y leche de 15 meses, que desearía encontrar criatura para lactar, tanto en su casa que la tiene en Son Serra, como en la de los padres, Informarán Rafael (e) Piados, en Son Serra y predio Son Fló.

Barbero Se necesita un oficial que sepa su obligación. Razón calle de San Magín, núm. 100, (Casa de Socorro), Arrabal de Santa Catalina.

Trabajo en casa Todas las personas pueden ganar 15 y 20 duros mensuales en artículo de novedad. Se enviará á quien lo solicite elegante muestrario é instrucciones.
La Inglesa, Carmen, 30.—Barcelona.—Se buscan representantes. Franquear respuesta.

Se alquila un primer piso con agua á grifo y cochera, situado calle de los Angeles, núm. 24. Informarán en el segundo piso.

En el Terreno cercano al bosque de Bellver, se vende una casa de recreo, planta baja y piso, cinco dormitorios, dos galerías y azotea, agua en abundancia, aljibe y cisterna, jardín con naranjos y otros árboles frutales, espléndidas mirandas y todas las comodidades apetecibles, por el módico precio de 9.000 pesetas. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Biso 2.º para alquilar Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua de fuente á grifo, pica para lavar y coladuría situ. do calle de la Gloria, número 13. Informarán en el mismo.

CASA ANUNCIADORA Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en los importantes periódicos

LA ALMUDAINA Gaceta de Mallorca

FACHADA ANUNCIADORA Frente la Estación del Ferro-carril

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntrias de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

Vapores-correos Italianos con itinerario fijo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona ARGENTINA, 26 Marzo. SICILIA, 16 Abril. RE VITTORIO, 2 Abril. ITALIA, 23 Abril. BRASILE, 9 Abril. REGINA ELENA, 30 Abril.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

El Tricófero Padro

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

SOCIEDAD ANGLIO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 23 y 25.—Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores á gas. Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias. Gasógenos sistema Grossley, sin gasómetro ni caldera. Gasógeno, sistema

Dawson.—Calderas y máquinas de vapor «Dewey Pazma» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

ESTOMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julius Merc EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones!—Precio: 4 pesetas frasco.
De venta:—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Houorio Pons Arraola, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales armacias de Europa y América.

Histógeno Elopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Perseus números 1 y 3, Madrid.

Fábrica de anisados y lieores

de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita)

Especialidades de la casa

• Licor Benedetto y Anís Fuster



LLOYD ITALIANO

Servicio rápido y de lujo

INAUGURACION el 4 Abril, saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires, el nuevo y magnífico trasatlántico

PRINCESSA MAFALDA Travesía en 14 días

Camarotes de gran lujo hasta 6.000 francos.—SEGUNDA CLASE 425 francos.—1200 puestos de 3.ª clase, con alojamiento magnífico, comedores con mesas, lavabos.

Servicio y cocina española TELEGRAFIA MARCONI

El 11 de Abril, saldrá para el mismo punto el vapor MENDOZA Para informes y pasaje dirigirse á DON MIGUEL ORDINAS, representante exclusivo de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, bajos, (Esquina Pelaires).

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, se usen los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, se usen los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Enra en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genito-urinales el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, que causan inmediatamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los dolores que curan rápidamente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRAITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA, C. LUCIOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 450 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstructor y estimulante y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, spermatocreas, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, hidrademosis, esterilidad, aneurisma, etc., etc. Un frasco de Roob de purativo EMERIN con la debida instrucción, 350 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucemia», diabetes, parálisis, catálisis, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insonnia, debilidad, atenuación, hinchazón, secura, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor», MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Fortea Serra, Jaime II, núm. 21.

MAREO CONTRA EL MAREO

usad «THE AMIRTA-RICHARD» preparado por el Farmacéutico de Barcelona D. J. Condón.

Específico maravilloso al par que agradable é inofensivo. Sanos y enfermos pueden usarlo sin peligro alguno.

(Caja 2 Ptas.) PUNTOS DE VENTA (Caja 2 Ptas.)

En Barcelona En Palma
Por mayor.—J. Condón, Bogatell, 44. Droguería de Alejo Carbellat, Plaza de Antonio Manra, Flores, 4.
Por menor.—Dr. Segalá, R. núm. 8.

En los demás puertos de España: Farmacias principales.

Tipo-litografía de Amegual y Mutaner.